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Σημαντικά εμπόδια προκύπτουν από το υψη-
λό κόστος της φροντίδας. Οι ασθενείς με καρκίνο 
συχνά επιβαρύνονται οικονομικά, με πολλούς να 
αναγκάζονται να περιορίσουν την επαγγελματική 
τους δραστηριότητα ή να αποσύρονται πρόωρα 
από την αγορά εργασίας. Οι δαπάνες για φάρ-
μακα, εξετάσεις και συμπληρωματικές θεραπεί-
ες οδηγούν σε φαινόμενα «οικονομικής τοξικό-
τητας», τα οποία επιδεινώνουν την ποιότητα ζω-
ής και την πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας. Πα-
ράλληλα, οι ανισότητες στην πρόσβαση παραμέ-
νουν έντονες: άτομα χαμηλού εισοδήματος, φυ-
λετικές και εθνικές μειονότητες και κάτοικοι αγρο-

τικών περιοχών έχουν λιγότερες πιθανότητες να 
λάβουν ολοκληρωμένη φροντίδα.

Ψυχολογικές επιπτώσεις 
Επιπλέον, η ψυχολογική διάσταση της νόσου εί-
ναι εξίσου σημαντική. Ενα μεγάλο ποσοστό ασθε-
νών και επιζώντων αντιμετωπίζει κατάθλιψη, άγ-
χος και μετατραυματικό στρες. Η ενσωμάτωση 
της ψυχολογικής υποστήριξης στην ογκολογι-
κή φροντίδα είναι κρίσιμη, καθώς αποδεδειγμέ-
να βελτιώνει την προσαρμογή και την ποιότητα 
ζωής. Παράλληλα, αναδεικνύεται η σημασία της 
αποκατάστασης και της υποστηρικτικής φροντί-

Οι ασθενείς με καρκίνο συχνά
επιβαρύνονται οικονομικά

H 
υποστήριξη των ασθενών με καρκίνο και 
των επιζώντων αποτελεί έναν κρίσιμο πυ-
λώνα της ογκολογικής φροντίδας, καθώς 

η επιβίωση μετά τη διάγνωση δεν περιορίζεται 
μόνο στην ιατρική θεραπεία, αλλά επεκτείνεται 
σε ένα ευρύ φάσμα αναγκών που περιλαμβά-
νουν την ψυχική υγεία, την κοινωνική υποστή-
ριξη και την οικονομική ανακούφιση.

Τα στοιχεία δείχνουν πως στις ΗΠΑ περισσότε-
ροι από 18 εκατομμύρια άνθρωποι ζουν με ατο-
μικό ιστορικό καρκίνου, αριθμός που αναμένε-
ται να αυξηθεί σημαντικά την επόμενη δεκαε-
τία. Η παράταση της επιβίωσης χάρη στις προ-
όδους της έρευνας και των θεραπειών δημιουρ-
γεί νέα δεδομένα, καθώς πολλοί ασθενείς συνε-
χίζουν να αντιμετωπίζουν σοβαρές παρενέργει-
ες και κοινωνικές προκλήσεις για χρόνια μετά το 
τέλος της θεραπείας.

δας, όπως η διαχείριση του πόνου, η αποκατά-
σταση της κινητικότητας και η αντιμετώπιση των 
μακροχρόνιων παρενεργειών από τη θεραπεία.

Οι επιζώντες συχνά χρειάζονται συνεχή ιατρική 
παρακολούθηση, καθώς κινδυνεύουν από δευτε-
ρογενείς καρκίνους ή χρόνιες παθήσεις που σχε-
τίζονται με τη θεραπεία, όπως καρδιαγγειακά νο-
σήματα. Η ανάπτυξη εξατομικευμένων «σχεδί-
ων επιβίωσης» (survivorship care plans) αποτελεί 
τη βέλτιστη πρακτική, δίνοντας σαφείς κατευθύν-
σεις τόσο για την παρακολούθηση όσο και για 
τη διαχείριση των μακροπρόθεσμων συνεπειών.

Σε αυτό το πλαίσιο, η έρευνα και η καινοτο-
μία προσφέρουν νέες δυνατότητες υποστήρι-
ξης. Η χρήση ψηφιακών εργαλείων και τηλεϊα-
τρικής διευρύνει την πρόσβαση σε ψυχολογική 
και ιατρική παρακολούθηση, ειδικά για απομα-
κρυσμένες περιοχές. Παράλληλα, προγράμμα-
τα «patient navigation» συμβάλλουν στη μείω-
ση των ανισοτήτων, βοηθώντας τους ασθενείς να 
ξεπεράσουν εμπόδια όπως το κόστος, η δυσκο-
λία στη μετακίνηση ή η ελλιπής πληροφόρηση.

Συνολικά, η φροντίδα των ασθενών με καρκί-
νο και των επιζώντων απαιτεί ένα ολιστικό μοντέ-
λο υποστήριξης που ενσωματώνει ιατρική, ψυ-
χολογική, κοινωνική και οικονομική βοήθεια. Η 
επένδυση σε ολοκληρωμένα προγράμματα και 
η μείωση των ανισοτήτων δεν βελτιώνουν μόνο 
τα αποτελέσματα της θεραπείας, αλλά και την κα-
θημερινότητα εκατομμυρίων ανθρώπων που συ-
νεχίζουν τη ζωή τους μετά τη νόσο.
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στρατηγική επιλογή για το μέλλον τους. 
Η κατάψυξη ωαρίων έχει πλέον εδραιωθεί πα-

γκοσμίως ως μια σύγχρονη και αποτελεσματι-
κή επιλογή για τις γυναίκες που επιθυμούν να 
διατηρήσουν τη γονιμότητά τους. Και στην Ελ-
λάδα, το ενδιαφέρον αυτό αυξάνεται συνεχώς, 
με ολοένα και περισσότερες γυναίκες να ενη-
μερώνονται και να αναγνωρίζουν τη διαδικα-
σία ως μια επένδυση στη ζωή τους. Με αυτόν 
τον τρόπο αποκτούν ελευθερία και έλεγχο για 
το μέλλον τους χωρίς να αγχώνονται για τα όρια 
του βιολογικού χρόνου.

Ασφαλής και αποτελεσματική 
διαδικασία
Η κατάψυξη ωαρίων είναι μια απολύτως ασφα-

λής διαδικασία, που εφαρμόζεται μόνο από εξει-
δικευμένους ιατρούς. Χάρη στη μέθοδο της υα-
λοποίησης (vitrification), τα ωάρια καταψύχο-
νται με ποσοστά επιβίωσης που ξεπερνούν το 
90% μετά την απόψυξη, σύμφωνα με διεθνείς 
μελέτες. Η διέγερση των ωοθηκών και η ωολη-
ψία, που προηγούνται, είναι ήπιες διαδικασί-
ες, με ελάχιστες πιθανότητες επιπλοκών, όταν 
γίνονται υπό στενή ιατρική παρακολούθηση.

Σύμφωνα με τις κατευθυντήριες οδηγίες, η 
κατάψυξη ωαρίων συνιστάται να περιλαμβά-
νει τη συλλογή περίπου 10-15 ώριμων ωαρί-
ων, αριθμός που αυξάνει σημαντικά τις πιθα-
νότητες επιτυχίας μιας μελλοντικής εγκυμοσύ-
νης. Οσο μικρότερη είναι η ηλικία της γυναίκας 
κατά την κατάψυξη, τόσο καλύτερη είναι και η 

Η σύγχρονη λύση  
στη διατήρηση  
της γονιμότητας

Μ 
ία από τις σημαντικότερες εξελίξεις της 
αναπαραγωγικής ιατρικής είναι δίχως 
αμφιβολία η κρυοσυντήρηση ή κατά-

ψυξη ωαρίων, η οποία προσφέρει τη δυνατό-
τητα στις γυναίκες να διατηρήσουν τη γονιμό-
τητά τους και να προγραμματίσουν μια εγκυ-
μοσύνη στον χρόνο που εκείνες επιθυμούν.

Καθώς στις ημέρες μας οι προσωπικές και 
επαγγελματικές επιλογές οδηγούν συχνά πολ-
λές γυναίκες στο να αναβάλουν τη μητρότητα 
για αργότερα, η κατάψυξη ωαρίων προσφέρει 
μια ουσιαστική απάντηση στην πίεση του βιο-
λογικού χρόνου. Στη χώρα μας, μάλιστα, όλο 
και περισσότερες γυναίκες ενημερώνονται, εν-
διαφέρονται και βλέπουν τη διαδικασία αυτή 
όχι απλώς ως μια ιατρική πράξη, αλλά ως μια 

ποιότητα των ωαρίων, με αποτέλεσμα υψηλό-
τερα ποσοστά επιτυχίας στο μέλλον.

Μολονότι η διαδικασία δεν καλύπτεται συ-
στηματικά από τα ασφαλιστικά ταμεία, οι γυ-
ναίκες αναγνωρίζουν πως η γονιμότητα είναι 
ανεκτίμητη και η δυνατότητα να προγραμματί-
σουν το μέλλον τους με σιγουριά είναι κάτι πο-
λύ σπουδαίο, γι’ αυτό και αντιμετωπίζουν την 
κατάψυξη ωαρίων ως μια ουσιαστική επένδυ-
ση που τους δίνει τη δυνατότητα να πάρουν μια 
σημαντική απόφαση για τη ζωή τους.

Οι πιο συχνές απορίες σχετικά με την κατάψυ-
ξη ωαρίων αφορούν το πόσα χρόνια μπορούν 
να παραμείνουν τα ωάρια κατεψυγμένα, ποια 
είναι η καλύτερη ηλικία για να προχωρήσουν, 
καθώς και τι ποσοστά επιτυχίας υπάρχουν. Στην 
πραγματικότητα, τα ωάρια μπορούν να δια-
τηρηθούν για πολλές δεκαετίες χωρίς απώλεια 
της ποιότητάς τους. Ετσι, η κατάψυξη προσφέ-
ρει στις γυναίκες τον πολύτιμο χρόνο να ακο-
λουθήσουν τα προσωπικά και επαγγελματικά 
τους σχέδια, χωρίς να χάσουν την προοπτική 
της μητρότητας.
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